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每到夏天袁看着公园里尧院子里盛开的鲜花袁
不禁会叹服它们的美丽遥 花儿为什么这样美丽钥
在我看来袁花儿是因为树的依托尧保护袁吸取树的
营养才会这样美丽遥郅

花开放之前袁树的根拼命地吸取土壤中的养
料和水分袁 茎也奋力吸取土壤中的养料和水分袁
并奋力地向上长尧向上长袁想要长得更高袁以便让
叶接受最好的阳光袁为花的绽放积蓄能量遥 我想袁
花是树的未来袁树拼命地保护尧养育花袁是想等到
一天袁花结出果实延续自己的生命遥 由此看来袁花
是该感谢树尧报答树的遥郅

我们是花袁父母就是树遥 父母拼命工作就是
为了给我们创造最好的生活条件遥 当我们遇到
威胁时袁他们会张开双手袁撑起一片绿荫曰当我
们渴望成功时袁他们伸开长长的枝杈袁托举起我
们袁让我们面向太阳尧沐浴阳光遥 可是袁树终究会
老袁 而花应该懂得珍惜在成为果实后与树最后
的陪伴遥郅

人民是花袁国家就是树遥 这棵树可能是饱经
风雨的千年古树袁它的花和果永远无法数清遥 花
是树的花袁人民是国家的人民遥 树以自己的营养
哺育尧保护着花袁花的美丽是树的付出遥 树要是倒
了袁花也就散落一地曰国家要是亡了袁人民就饱受
痛苦遥 我们要珍惜国家带给我们的所有袁并努力
回报国家遥郅

人类是花袁地球就是树遥 树就是树袁一定会保
护自己的花袁而人类有时是不合格的花袁会反过
来危害养育自己的树遥 比如我们污染环境尧过度
排放尧过度开采袁导致海啸尧地震尧温室效应来了遥
这时的树也会讨厌伤害自己的花袁 但仍会忍受尧
袒护自己的花袁原谅花的无知遥 只是它再也承受
不住时会生病袁打喷嚏时无意间会把花摇落遥 如
今人们能做的袁就是及时保护地球这棵被自己伤
害致病的树遥郅

花有了树的保护尧 依托和滋养才这样美丽遥
也只有懂得感恩尧回报自己的树袁花的美丽才能
更鲜艳尧更长久遥郅

教 师 点 评 郅

此文突出优点有两个院 一是审题准确袁观
点鲜明遥 作者能根据题干所给材料袁准确地提
炼观点野花儿是因为树的依托尧保护尧吸取树的
营养才会这样美丽冶遥 二是思路清晰袁 层进结
构遥 文章运用首括句法袁提纲挈领地提出三个
分论点袁然后联系实际逐一分析袁最后回到观
点袁呼应开头遥 另外文章传递了满满的正能量袁
让人感动遥 渊刘丽燕冤郅

叶四世同堂曳中钱先生说野一朵花袁长在
树上袁才有它的美丽冶遥 这句话揭示了生活
中很多现象背后的道理遥郅

请以野花儿为什么这样美丽冶为题袁写
一篇议论文遥郅

要求院观点明确袁论据充分袁论证合理遥

花儿郅
为什么这样美丽郅
北大附中高三毕业生 李和松

在点切线与过点切线问题郅
北京市和平街第一中学教师 王云霞 赵小娟

在导数背景下袁以函数为载体的切线问题通常有两
类袁一类是求在某点处的曲线的切线袁另一类是求过某
点的曲线的切线.第一类中的点显然是切点袁切线是唯
一的.第二类中的点可分为两种情形院若该点不在曲线
上袁那当然不是切点袁切线可能不唯一曰若该点在曲线
上袁那它可以是切点袁也可以是切线经过的一点袁切线可
能不唯一.为叙述方便袁把上述两种情形简称为野在点冶
与野过点冶.郅

考生解题时往往存在以下三方面问题院郅
1.混淆野在某点处的切线冶与野过某点的切线冶袁一律

按野在某点处切线冶处理曰郅
2.在野过某点的切线冶中袁若该点恰在曲线上袁就以为

该点就是切点曰郅
3.书写格式不统一袁一类题一个方法袁且不严谨.郅
对上述情形袁考生要采取哪些办法袁才能既注意二

者的区别袁又能轻松应对呢钥郅
一尧从图像入手袁直观感知郅
例.已知函数 f渊x冤=2x3-3x.郅
渊1冤求 f渊x冤在区间咱原圆袁员暂上的最大值曰郅
渊2冤若过点 孕渊员袁t冤存在 3 条直线与曲线 y=f渊x冤相

切袁求 t的取值范围曰郅
渊3冤问过点 A渊原员袁圆冤袁月渊圆袁员园冤袁悦渊园袁圆冤分别存在几

条直线与曲线 y越f渊x冤相切钥 渊只需写出结论冤郅
揖分析铱借助导数可知函数的单调性袁再根据函数奇

偶性尧最值等性质袁便能较准确地作出函数图像袁如图所
示院郅
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由渊2冤的计算结果可知袁当过点 孕渊员袁t冤存在 3条直
线与曲线 y=f渊x冤相切时袁t的取值范围是渊原猿袁原员冤.郅

有了函数图像及渊2冤的范围袁回答渊3冤中的切线条数
就容易了.郅

可见袁渊3冤中均为野过点冶问题袁考生对这点要清楚.郅
由于 粤渊原员袁圆冤关于原点的对称点为渊员袁原圆冤袁且原圆沂

渊原猿袁原员冤袁所以过 A渊原1袁2冤点必有三条切线.如图渊1冤所示.郅
易知 B渊2袁10冤恰在曲线上袁所以 B为切点是当然的

一种情形.另外袁结合图像特征袁可发现还有一条切线袁
此时点 B只是切线经过的一点. 如图渊2冤所示.郅

根据点 悦渊0袁圆冤的位置袁过 悦 只可作出一条切线.
如图渊3冤所示.郅
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二尧用计算呈现袁严谨规范郅
问题 1院已知曲线 y= 1

3 x3-4x+4袁求曲线在 x=2处
的切线方程.郅

揖分析铱显然袁该题属于野在点冶问题袁是常规题.求出
导数后袁直接代点求斜率袁进而用点斜式求直线方程.可
以知道袁切线是唯一的.郅

问题 2院已知曲线 f渊x冤=x2-2x-3袁求曲线过点渊0,-4冤
的切线方程援郅

揖分析铱该题属于野过点冶问题袁且点不在曲线上援类
比问题 1袁可发现切线问题切点是关键袁所以要先设切
点援具体步骤如下院郅

解院设切点渊x0袁y0冤袁 f忆渊x冤=2x-2袁郅
则 f忆渊x园冤越2x园-2援郅
切线方程为 y-y0=渊圆x0-2冤渊x-x0冤援郅
又 y0=x0

2-2x0-3袁 郅
且直线过渊0,-4冤点袁郅
代入上式袁得-4-渊x0

2-2x0-3冤=渊圆x0-2冤渊原x0冤袁郅
解得 x0=依1援 郅
当 x0=1时袁切线方程为 y=-4曰 郅
当 x0=-1时袁切线方程为 y=-4x-4援郅
揖评析铱野过点冶问题与野在点冶问题没有本质区别袁其

解题形式可以统一袁以避免出现解题格式上的混乱.郅
问题 3院求过点渊1袁-1冤与曲线 f渊x冤=x3-2x相切的直

线方程.郅
揖分析铱该题中的点在曲线上袁但依然属于野过点冶问

题袁与问题 2类型相同援所以也要先设切点援具体步骤如下院郅
解院设切点渊x0袁y0冤袁 f忆渊x冤=3x2-2袁郅
则 f忆渊x园冤越3x2

园-2援郅
切线方程为 y-y0=渊3x2

园-2冤渊x-x0冤援郅
又 y0=x0

3-2x0袁 郅
且直线过渊1袁-1冤点袁郅
代入上式袁得-1-渊x0

3-2x0冤=渊3x2
园-2冤渊1原x0冤袁郅

解得 x0=1或 x0= 1
2 援郅

当 x0=1时袁切线方程为 x-y-2=0曰 郅
当 x0= 1

2 时袁切线方程为 3x+4y+1=0援郅
揖评析铱对于野过点袁点在曲线上冶的情形袁考生易陷

入的误区是以为该点就是切点袁从而出现漏解.其实无
论是前面的图像展示袁还是本题的解答袁都揭示了事实
的真相.郅

以上是从形与数两个角度认识和理解野在点冶与野过
点冶的切线问题袁当切线形象跃然纸上时袁切线问题就不
是野问题冶了.郅
三尧总结郅
知识总结院郅
切线

在点渊唯一冤

过点 点不在曲线上渊可能不唯一冤
点在曲线上渊可能不唯一冤嗓嗓 郅

方法总结院郅
1.求曲线在某点渊x0袁f渊x0冤冤处的切线方程的步骤院郅
渊1冤求切线斜率院k=f忆渊x园冤曰郅
渊2冤利用点斜式列方程 y-f渊x0冤=f 忆渊x0冤渊x-x0冤援郅
2.求曲线 y=f渊x冤过某点渊a袁b冤的切线方程的步骤院郅
渊1冤设切点渊x0袁f渊x0冤冤曰郅
渊2冤求切线斜率院k=f 忆渊x0冤曰郅
渊3冤利用点斜式列方程 y-f渊x0冤=f 忆渊x0冤渊x-x0冤曰郅
渊4冤代入已知点求 x0袁求出切线方程援郅
最后再次强调院只要是野过点冶问题袁无论点是否在

曲线上袁考生都可用统一的方法袁简称院过点设切点援郅

图渊1冤

图渊2冤

图渊3冤

一尧从图像入手袁直观感知郅

二尧用计算呈现袁严谨规范郅

三尧总结郅
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